



## “下车将纸巾带走”何以赢得网友点赞

昨天早上,在杭州的地铁上,一个小学生坐在地上,仰着头,因为在流鼻。一位姓夏的警官用手机拍了下这一幕,发到了朋友圈并配文说:小朋友突然流了好多鼻血,边上的人自然而然伸出援手。令人感动的是,小孩临下车时默默地把地上的纸巾收拾好打包带走。媒体报道此事后,众多网友纷纷留言给孩子点赞。(3月6日《钱江晚报》)

小学生下车时自觉将纸巾带走,看似小事一桩,为啥却赢得网友点赞?

报道中提到,这位小张同学因平时不爱吃蔬菜水果,因为这样老是上火,加之最近气温变化无常,才在地铁上流鼻血的。他临下车时默默地把地上的纸巾收拾好打包带走,用小张自己的话说:“我觉得自己弄的垃圾应该自己扔,叔叔阿姨递给我纸巾是出于一片好心,应该感谢他们。”

这是多么朴实无华的语言!小张的这一举动之所以让一车乘客感动,让拍摄者夏警官“感觉心被戳了一下”,就是因为他在注意公共文明

方面,许多大人做得远没有一个孩子做得好。

从道理上说,在公共场所,人与人之间应该互相尊重,以不妨碍他人为原则。这是素质,也是教养。可是在公众场合,诸如把手机声音开得特别响、一个人占多个座位、便后不冲洗干净等不文明现象随处可见,这些不文明行为中最让人讨厌的恶习要数乱扔垃圾了。

媒体曾多次曝光的上海“凤爪女”王若扬就是其中的一个典型代表。她就曾在上海地铁车厢上吃凤爪、麻辣烫、

乱扔垃圾,甚至飙脏话,一次次挑战文明底线,却一次次毫发未损,直到后来因在北京地铁吃萨其马将食物残渣掉落地,被北京交警警方处以行政拘留,“凤爪女”才悔过认错。比起主动带走纸巾的男孩小张来,公德意识缺失的“凤爪女”岂不要羞愧得无地自容?难怪“手机尾号8006的网友”点赞小张时说:“比地铁凤爪女高尚百倍,懂事的孩子在不同环境下,都能很好地处理事情。”

公众对流鼻血男孩小张文明行为的点赞,

其实是对久违的文明行为的期待和呼唤。要想提高公众文明素质,一要靠教育引导,二要靠法律长出牙齿。毫无疑问,男孩小张文明有礼,应该归功于家长和老师的成功教育,而“凤爪女”嚣张不再,也是北京交警警方严格执法产生的社会效果。可见,要提高社会公众的文明水平,光有对文明行为的点赞褒扬还远远不够,还要有对不文明行为的严格惩罚。

■维扬书生



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

### 编委会

李克炎 江单 张华  
勇 邱亮 陶沙 黄  
浩 李增勇 龚德贤  
娄义华

顾问 | 方智平  
社长 | 李克炎  
总编辑 | 江单  
执行总编辑 | 张华  
常务副总编辑 | 邱亮  
常务副社长 | 陶沙  
执行社长 | 黄浩  
副总编辑 | 李增勇  
龚德贤 娄义华 楚  
粤君  
视觉总监 | 古风

新闻中心  
主任 | 方成成  
经济新闻中心主任 | 刘中卫  
编辑中心  
主任 | 龚德贤(兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砥平  
美洲新闻中心  
主任 | 黄浩(兼)

新闻报料  
全球  
00852-31106831  
中国大陆  
010-61057773  
24小时新闻热线  
185 1382 0014

邮箱报料  
huaxiazaobao@126.com

官方网站  
www.huaxiazaobao.org

## 生态环境监管要靠下笨功夫

江苏省淮安市淮阴区共建有微动力污水处理设施81座,如果全部巡检一遍,按目前的人手需要近10天的时间,监管力度明显不够。特别是有的将这些设施的运维委托给第三方,表面上有人管了,但部分第三方公司为谋取不当利益,存在偷停设备的情况。综合考虑,区环保局在每个设施上绑定了单个或多个摄像头,实时上传图像并存储于阿里云数据库,管理人员通过手机APP等方式就可查看各站点的运行

情况,下达处置指令。

强化生态环境监管是一个必经阶段。本来,排放污染物的企事业单位自投产之日起就要严格行为自律,实现达标或按许可证排放。然而,由于历史的原因,企事业单位的污染防治工作欠帐较多,一是根本就没有配套的硬件,二是安装了设施也不正常运行,特别是利用夜间偷排,使监管部门防不胜防。

纵然有千万个理由可以辩解,但无论哪个企事业单位都不能无视

他人或公共环境权利而只管自己赚取利润,企事业单位防治污染是必答题,没有其他选项。但在这个艰难的转变过程中,监管成本相当高,工作压力也特别大,还需要法制力量的配合,通过严厉打击形成舆论氛围,促使排放污染物的企事业单位提高认识,自觉履行减排的主体责任。

对国内大量安装自动监测设备,外国同行普遍觉得不可思议,因为他们身边的企业都是不敢冒着破产的风险和

法律捉迷藏的,治污设施建成后,也是很自信的双手一摊,我用的是目前最好的技术,大家都可放心了。国内企业终究是要走上这条道路的,当前需要多管齐下,尽快缩短进程。

监管是重要手段,要靠下笨功夫,盯紧排污环节和治污设施。一方面,精兵强将直奔现场,如“清废行动2018”,3000多人历时8个多月,行程上万公里,对长江经济带11个省市78个设区市的固废倾倒问题进行“点穴式”督查,

消除了一大批历史存量;另一方面,象江苏省淮安市淮阴区一样采用高科技,让环境违法行为无处遁形。

向污染宣战无疑是正义的事业,但由于社会意识的多样性,在推进过程中同样会遇到阻力,对此要有清醒的判断,用正确的方式化解矛盾,使正义少走弯路,及早到达。特别面对各种非议,既要保持定力,也要掌握应对技巧,使生态环境监管始终有力量。

■刘平安 曾钰

## 对“围猎”老人养老钱的行为要坚定说不

不少人肯定对春晚小品《“儿子”来了》印象深刻。不管是潘长江被8000块钱的保健床垫深深“伤害”,还是葛优开口就称“我尊敬的妈妈”的周到“服务”,在博人一笑的同时,无疑也淋漓尽致地揭露了保健品市场的乱象。

有人说小品有夸张的成分,可事实上小品中所呈现的情节,在现实中有过之而无不及。中国保健协会的调查数据显示,目前我国每年保健品的销售额约为2000亿元,其中老年人消费就占到了50%以上,

有超过65%的老年人使用过保健品。不夸张地说,老人们的养老钱正在被精准“围猎”。

之所以说精准“围猎”,是因为一些不法商家牢牢抓住了老人们的心理,据此“对症下药”屡试不爽,而老人们则频频被“套路”。商家常用的做法无非是以下几种:一是亲情攻略,就像葛优一样开口就称“我尊敬的妈妈”,很多老人觉得这些销售人员比自己的子女都贴心恭顺,自然而然地就掏了腰包。二是免费招数,很多商家在进入“正题”

之前,往往会免费赠送日用品、鸡蛋,提供免费义诊甚至免费旅游,老人们“拿人的手短”,最后免不了要掏腰包“意思意思”。三是夸大疗效,本来是一款平淡无奇甚至根本没有什疗效的产品,商家却通过所谓“专家”之口,将产品说成可以包治百病,对健康充满了渴望的老人们,糊里糊涂地就“宁可信其有”了。

不法商家的精准“围猎”,让自己赚了个盆满钵满,却掏空了部分老人的腰包,不仅使得他们的养老成了问题,

有的还影响了家庭和睦,这显然不利于社会的和谐稳定。

要守护好老人们的养老钱,就必须对“围猎”行为说不,就需要政府、家庭和老人共同行动起来。首先,政府部门要加强监管,对于不法商家要严惩重处,当“天下无贼”的局面形成,老人们的养老钱才不会被告惦记。其二,子女们要常回家看看,犯罪分子有可乘之机,与老人的孤独不无关系,多给老人一份关爱和陪伴,“假儿子”就不会有机可乘。其三,老人

们要提高辨别能力。不要轻信商家的花言巧语,要有效识别虚假宣传和夸大宣传,在小恩小惠面前要保持定力,这样才能避免钱包和身体双双受损。

总而言之,当全社会都对“围猎”老人养老钱的行为坚定说不,不法商家无利可图甚至不能糊口,小品《“儿子”来了》的情节,也就不会在现实中上演了。

■高永维

